



新华通讯社重点报刊

第5410期  
总第6376期

统一刊号/CN32-0104

邮发代号/27-67

主办/新华通讯社

出版/江苏现代快报传媒有限公司

即时互动平台

现代快报网/www.xdkg.net

官方微博/@现代快报

官方微信/现代快报



地址/南京市洪武北路55号置地广场

邮编/210005

传真/025-84783504

24小时新闻热线/025-96060

本报员工道德举报电话

025-84783501

封面叠主编 王磊

头版责任编辑 王磊

零售价每份1元

●南京、苏州、无锡、常州、镇江、扬州、泰州、南通、盐城、连云港、淮安、徐州同步印刷

## 社评互动

## 为快报文风叫好

现代快报8月22日社评《磊磊逆袭记:包容带来快乐》写得轻松活泼。寥寥数语,便让青奥精神跃然纸上,且字里行间充满亲和力,传递着包容和快乐,一改评论文体严肃冷峻的面孔,一下子拉近了与读者的距离,为坊间百姓喜闻乐见。特赋诗一首作为互动,既为青奥的磊磊点个赞,也为快报的文风叫好。

南京读者 刘东和

附诗:《磊磊的邀约》

清晨《快报》墨香  
我们收到——  
磊磊的邀约  
在2014  
相会绿茵场上

青春 激情 飞扬  
健儿像那——  
初升的太阳  
为南京上空  
送来万道霞光

更高 更快 更强  
奥林匹克——  
不灭的梦想  
看接力棒上  
自有少年担当

感谢刘东和先生对快报社评的关注和厚爱。贴近读者、贴近生活,一直是快报新闻写作风格的追求和努力方向。同样,可爱的“磊磊”,让青奥更加多彩和轻松,更让每一位市民、每一位读者、每一位关注青奥的人,分享到了奥运的青春和快乐。

——编者

以科技创新为核心  
形成新的增长动力源泉

提要:像我们这样一个大国,是不可能只依靠引进技术来满足自身发展需求的,更不能寄希望于他人来包揽我们自身发展所急需的核心技术和战略性科技问题。

——慎海雄

习近平总书记主持召开中央财经领导小组第七次会议并发表重要讲话时强调,实施创新驱动发展战略,就是要推动以科技创新为核心的全面创新,坚持需求导向和产业化方向,坚持企业在创新中的主体地位,发挥市场在资源配置中的决定性作用和社会主义制度优势,增强科技进步对经济增长的贡献度,形成新的增长动力源泉,推动经济持续健康发展。

“科技是国家强盛之基,创新是民族进步之魂。”把科技创新摆在国家发展全局的核心位置,是习近平总书记反复强调的重大战略思想。习总书记指出,我国科技发展的方向就是创新、创新、再创新。他殷切希望全党全社会都要充分认识科技创新的巨大作用,敏锐把握世界科技创新发展趋势,紧紧抓住和用好新一轮科技革命和产业变革的机遇,把创新驱动发展作为面向未来的一项重大战略实施好。

人类文明历程表明,科技创新是一个国家一个民族进步和发展最重要的因素之一。科技创新能力强的国家才称得上是名副其实的强国。十九世纪初,当法国人萨蒂·卡诺观察了一台正在运转的蒸汽机后,不禁感叹说:“如果今天把英国的蒸汽机拿走,就相当于抢走英国的钢铁和煤炭,枯竭她的财富源泉,毁灭她的繁荣手段,摧毁她的伟大力量。”的确,正如蒸汽机改变了当年的英国和世界,重大原创性科技创新及其引发的技术革命往往是产业变革和升级的源泉。放眼今日之世界,随着新的科技革命的到来和经济全球化的加速,国际间竞争更加激烈。为了在竞争中抢占先机,全球知识创造和技术创新的速度明显加快,以新技术突破为基础的产业变革呈现加速态势,正在深刻改变着世界科技和经济社会发展形态。

走创新型国家发展之路,建立国家创新体系,依靠科技创新不断提升国家的综合国力和核心竞争力,已经成为发达国家的不二法门。

今天的中国正处于经历30多年的高速发展后,需要寻找新的增长动力源泉的重要窗口期。习总书记关于中国经济要适应“新常态”这一重要论断,如今已经为人们广泛引用。中国经济正在步入“新常态”。以“新常态”定义当下的中国经济发展阶段,并以“新常态”确定中国经济发展的走向,具有重大战略意义。这种常态,是对旧的发展模式的一种扬弃,也是对推进创新驱动发展的一种自觉。

实施创新驱动发展战略,就是要推动以科技创新为核心的全面创新。离开科技创新能力的大幅提升,我们很难实现经济结构的调整和发展方式的转变;赶不上科技革命和产业变革的浪潮,我们也很难解决好发展中不平衡、不协调、不可持续的问题。只有充分发挥科技创新在提高社会生产力和综合国力中的战略支撑作用,才能持续增强自主创新能力,不断提升发展的质量和效益。当前,无论是大力发展实体经济、改造提升传统产业、巩固发展优势支柱产业,还是培育壮大战略性新兴产业、做大做强做优先进制造业、推动产业集聚集约集群发展,都离不开扎扎实实的创新驱动,离不开科技创新为核心的全面创新。

一国一地区的发展路径,无外乎资源型、创新型和依附型三条路。我国的自然资源禀赋不占优势,只能从后面两种选择。曾经有一种舆论认为,创新不必都“自主”,关键技术也可以花钱买进来。这其实也是依附型发展的一种。在过去一个时期里,我们经历了“市场换技术”“资源换技术”的阶段,也取得了许多实际成果。但是,像我们这样一个大

国,是不可能只依靠引进技术来满足自身发展需求的,更不能寄希望于他人来包揽我们自身发展所急需的核心技术和战略性科技问题。

如果我们在基础领域和重要行业的核心技术始终依附于他人,久而久之必然如芒在背、如鲠在喉,不仅仰人鼻息,甚至危及自身。最典型的例子是芯片行业。目前全世界核心的芯片几乎都掌握在美国手里,大到核心中央处理器(CPU)芯片、网络路由器芯片、全球定位系统(GPS)芯片,小到手机基带芯片、相机芯片,几乎无一不是美国企业所垄断的。这就好像一个仓库,你安装了再多的门锁也没用,因为后门钥匙在人家美国人手里。“棱镜门”事件所揭秘的,仅仅是冰山一角。

正如我国古代童谣所言:“虽有千黄金,无如我斗粟;斗粟自可饱,千金何所直。”钱再多也买不来核心技术、买不来创新能力,唯有“斗粟”在家方可高枕安寝。从国际上创新型国家的共同特点看,创新综合指数明显高于其他国家:科技进步贡献率大都都在70%以上,对外技术的依存度都在30%以下。而我国的对外技术依存度仍然在50%以上,总体上距创新型国家还有相当距离,急需尽快扭转。我们必须以科技创新为核心,增强科技进步对经济增长的贡献度,形成新的增长动力源泉,才能从根本上化解关键技术受制于人、资源能源问题突出、企业创新能力低下、产业升级艰难等一系列挑战,为中国经济社会的持续健康发展开辟新境界。

习总书记指出,面对科技创新发展新趋势,世界主要国家都在寻找科技创新的突破口,抢占未来经济科技发展的先机。我们不能在这场科技创新的大赛场上落伍,必须迎头赶上、奋起直追、力争超越。当前,新一轮科技革命和产业变革正

在孕育兴起。每当新科技革命推进产业出现重大变革之时,不仅会催生一批新的重大产业,而且会使产业结构出现质的转变。而在这样的剧烈变革中,马太效应往往极为普遍:某个新兴行业的领军企业,一朝领先就步步领先,其他后来者就只能亦步亦趋、拾人牙慧。对此,我们必须增强忧患意识,紧紧抓住和用好新一轮科技革命和产业变革的机遇,不能等待、不能观望、不能懈怠。不仅要关注新产业萌发的重大机遇,还要借此促进面广量大的传统产业和一般性产业的蜕变,加快产业结构调整 and 结构升级的步伐,努力构筑具有先进技术基础的现代产业体系,力争赛出优异成绩。

在“两弹一星”年代,我们依靠“举国体制”实现了历史性超越。在今天市场经济条件下,我们依然要发扬集中力量办大事的制度优势,抢占战略性新兴产业等关系未来发展的制高点。要充分发挥我们已有的基础和优势,选准关系全局和长远发展的战略必争领域、优先发展方向,在全球可能发生重大科技事件的领域,进行前瞻性的布局,集中力量攻关,努力掌握一批核心关键技术和自主知识产权。要通过全面深化改革,破除人才培养的桎梏,鼓励创新创造,加快产学研一体,下决心培养出当代爱因斯坦这样的科学大师,引领世界科技发展潮流。

“创新始终是推动一个国家、一个民族向前发展的重要力量。”创新之路崎岖而光明。我们只有推动以科技创新为核心的全面创新,提高科技和产业的国际竞争力,才能为我国经济社会可持续发展奠定根基;才能在国际经济大调整大变革中,赢得我们的竞争新优势,为实现中华民族伟大复兴的中国梦提供无穷的动力之源。

(作者为新华社副社长)

## 读报有感

## 公交车型不要“嫌贫爱富”

据现代快报报道,南京玉六线过江公交“一人一座”刚执行就“夭折”,15个站点滞留千名乘客,有人硬是不下车有人报警。最终“一人一座”作罢只能恢复站客营运。

我是个奔古稀的老人,乘南京公交车60余年,清楚地记得,三十年前公交车上都是双人双排座位,中间过道上的站客挤得再多也有限。近30年来,城市客流量与车量一直“僧多粥少”。如今为了“多拉快跑”,人为拆掉双座改单座,造成了“站多坐少”,乘客因此撞伤的意外也时有发生,这应当引起关注。

南京读者 万祥牛

## 来函照登

周日到南京图书馆听讲座,是一位作家分析阅读经典的课堂,比较高端,比较适合学生们,令人遗憾的是听课者基本上由老年人,年轻人少得可怜。这不由得让我想起,到南京市民学堂、金陵图书馆等听讲座的情形,老年人占了主流。其实,现在正值暑假,让孩子们听听这些免费的公益讲座,不花钱还能得到

大收获,比那些花大钱的社会课堂要好多了,遗憾的是这些免费公益讲座来的孩子实在太少,而社会上各种暑假班却热闹非凡!可谓一言难尽。

最近,国家出台旅游改革新政,提出学校放春秋假,应当成为孩子们很好的学习假,上半年上山下乡饱览大好河山踏青去,下半年走进

## 读者建议

## 开学第一天步行上学如何?

还有几天就开学了。新闻报道,南京拥有的私家车已快接近130万辆了,不少家长都用私家车送孩子。我建议,孩子学校靠家附近的就干脆步行上学吧,这样也减少交通拥堵。

“背着书包去上学,一路说说笑笑、打打闹闹”,曾经是我们这一代人少年时日常景象之一。现在条件好了,有些孩子路也不想走了,有的孩子家庭条件好的每天上学都由家长用车子接送,条件差一点的用摩托车和电动车接送。

为了还给孩子一条“说说笑笑、蹦蹦跳跳”的上学路,西方国家情

然流行起了“步行巴士”。有数据显示,仅在美国芝加哥一座城市,就有超过175所学校参与了“步行巴士”。所谓“步行巴士”,即一群或一小组少年儿童一起步行上学,但会配备至少一位成年人做“驾驶员”,以监护、带领他们安全地完成上学和放学的路程。我住在奥克兰时每天看到孩子们都是自己步行背着书包上学路过我家。

提倡步行上学也是对孩子的一种锻炼,可以采取家长和孩子一道步行的方式,这样还可以加强交流与沟通,多好啊。南京读者 于振林

## 公益讲座莫成“老人专场”

爱国主义教育课堂,余下的时间可以到图书馆看书、听讲座。这是个不错的计划。

老人在认真学习知识,年轻人却不知道干什么去了。笔者也注意到,现在电脑设备、智能手机让一些孩子没能用来学习,而是用来玩乐、打游戏、玩微博微信,实在不应该。面对这么多方方面面的公益讲

座,有时还坐不满,应该鼓励孩子们多去听听历史、听听文化、听听实践、听听经验,拓宽视野,增加阅历。当然,我们的公益讲座也要适当增加一些对大中小学生的吸引力的选题,并做好宣传动员工作,条件好和课题热的,可以多讲几场,满足更多孩子的需求。

南京读者 练红宁